

第八届茅盾文学奖得主袒露心声： 中国文学迟早要走向世界

□新华社记者 任沁沁 黄小希

第八届茅盾文学奖日前经过五轮投票尘埃落定，张伟的《你在高原》、刘醒龙的《天行者》、毕飞宇的《推拿》、莫言的《蛙》和刘震云的《一句顶一万句》五部长篇佳作获中国长篇小说创作的崇高荣誉。

8月26日，张伟、莫言、刘醒龙、刘震云在北京接受媒体采访，袒露获奖心声。

面对获奖：希望尽快忘掉

本届获奖作家均以平和淡然的态度面对获奖。

“面对获奖，我们都保持冷静态度，也许十天或一个月，总之尽快忘掉，然后轻装上阵，好好写作。”莫言说。

“一切都要等待未来的检验。”张伟说。

“获奖与否其实并不重要，作品没有多一字或少一字。”刘震云说，对他而言，在创作《一句顶一万句》的过程中，自己从一个写作者变成倾听者，写作获得了很大自由，是最值得珍惜的收获。

感谢质疑：更多地倾听并从中吸取营养

张伟的《你在高原》共有450万字。有人质疑该作品以长取胜，有人认为其故事情节单薄，哲学思考过多，写作中缺乏节制。

“这些质疑对我来说还是有价值的，我需要更多地倾听并从中吸取营养。”张伟说。“这是我写过的最复杂、付出心力最多的一部作品。”他说，我们可以把玩一件精美的玉雕，但它不能取代长城，美的标准是不同的。

“长”并不影响文学品质。

莫言的《蛙》也被一些读者如此评价：“在体裁上作了很大转变，但在文学艺术成就上并没有超过《檀香刑》、《丰乳肥臀》等，获奖更像是颁给作家而非作品本身。”

莫言回应说，《蛙》经历了十几年酝酿构思，4年写作，多次易稿，塑造了其过去小说中从来没有出现的形象——“姑姑”。如此丰富的一个女子，如果用写实手法写其一生，篇幅必定很长，因此他采用了书信体和话剧的创新体裁，“体裁、故事、结构结合得比较完美。创新将是今后我创作的重要目标”。

有人提出，如今的获奖作品受众面大不如过去的茅盾文学奖作品，如《平凡的世界》和《白鹿原》等。

张伟表示，经典的影响力是在一个相对漫长的时间里形成的。不是市场越大，作品越好；纯文学写作相对来说有不可取代的个性，是不可超越的，很多作品要在时间里淬炼。

刘震云认为，此次获奖的五部作品都很写实，但思想都在向不同方向自由飞翔。

探讨文学：构造的不仅仅是文本，更是一个完整的生命体

对于刘醒龙来说，《天行者》是自己在营造的一个心理意象。

“我从小到山里去，回到城里已经36岁，山村里非常不起眼的知识分子感动了我，他们身上有一种高贵的气质，眼神里却散发着一种谦卑，那是一种特有的孤傲。正是这一群人，引领了20世纪后半叶中国乡村的思想启蒙、文化启蒙。没有他们，中国乡村将更加荒芜。”他说，带着这种感情写作，他在创作过程中数度流泪。

“很多年，我一直在寻找和我同年同月同日生的一棵树，但是找不到。通过文学，我发现自己的情感根基就在记忆深处的土地上，这是我精神的故乡。”刘醒龙说。

“乡村知识分子在那时候的经历，不仅是心灵之痛，也是中国之痛。”刘醒龙认为，对这些丰富的痛的挖掘，构造的不仅仅是一种文本，更是一个完整的生命体。

张伟用22年的生命完成了一场文学的马拉松。“你在高原”从动笔到完成经历了22年；若加上构思、筹划时间，战线更长。如今，这个较大的创作计划跑到终点，我稍微有了一点轻松感，可以慢慢把呼吸放缓，然后站在新的起跑线上创作下一部作品。”他说。

“人们往往拿着放大镜寻找别人身上的罪过，很少能把审视的目光放在自己身上。《蛙》就是这样一种实践。”莫言提出，中国当今文学创作应该有这样的观念：无论正面人物还是反面人物，都要当成人来研究。

刘震云谈到《一句顶一万句》时说：“过去写作时，总是在对别人说话，或者自说自话。当你倾听，就开始树立对人物的尊重，对读者的尊重，对自己的尊重，实现平等、民主。”

关于未来：中国文学迟早要走向世界

谈及下一步创作规划，莫言说要保持创作激情；张伟表示“将创作短一点的作品”；刘醒龙要“再写一个长篇”；刘震云称下一部作品的主角会是女性，“希望能创作出让女人喜欢的女性形象”。

他们认为，中国文学迟早要走向世界，获得世界的认可。莫言说，作家应该有能力创造高于历史、高于真实生活的作品。

图说文娱



70岁赵忠祥披婚纱忘情歌唱

26日晚，天津卫视大型模仿秀《王者归来》播出了全国总决赛第二场。现场除了选手们的精彩表现外，70岁的著名主持人赵忠祥也以雷人造型(如图)亮相，身披婚纱唱起《说唱脸谱》，当场雷倒众人。事后，他接受记者采访时说：“娱乐节目主持人应该有娱乐精神，要把娱乐的‘度’把握好！”(华西)



王菲自曝盗版专辑封面照

27日，一向淡定的王菲自叹“Hold不住”。她在微博上晒出一张盗版专辑《因为爱情》封面照(如图)。可笑的是，该专辑封面照竟是王菲的特写，除了脸部外，发型和身体都是经过合成的。天后哭笑不得地说：“盗版界太幽默了，这是谁的身子和谁的发套？快来认领吧！这个我真的是无法驾驭，Hold不住啊！”(华商)

洛阳人看 洛阳手机报

1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。
2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法：

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。